

# 北京市丰台区 2023~2024 学年度第二学期综合练习（二）

## 高三历史参考答案

2024.04

### 第一部分

本部分共15题，每题3分，共45分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
A	D	C	D	A	D	B	A	C	B
11	12	13	14	15					
B	C	C	A	D					

### 第二部分

16. 共 12 分

（1）辨析：材料一属于出土文献，是研究西汉历史的重要史籍，从中可以看出汉朝对到达一定年龄的老年人群体，实行赐生活物品、赐鸠杖（王杖）、刑罚宽宥等养老措施；材料二为传世文献，其内容体现对老年人群体饮食照顾（受鬻法）、赐物（帛、米等）、减免赋役等措施，两类材料在内容可以一定程度印证和补正，都有较高地史料价值，都为研究西汉养老制度提供重要依据。（6分）

特点：形式多样；以年龄、地位、德行（孝）为标准区分待遇；物质保障与精神慰藉并重；政府主导等。（3分）

（2）原因：经济上，汉武帝时期经济得到恢复发展，国力强盛，为实行养老制度提供物质保障；思想文化上，尊崇儒术，儒学成为社会主流思想，为实行养老制度提供思想动力；政治上，稳定社会秩序，维护统治的需要。先秦尊老、敬老礼制的传承（血缘伦理、亲情认同）（3分）

17. 共 9 分

答案示例：认识：农民是中国革命的主力军，应动员和团结农民支持革命。（1分）

实例 1：大革命失败后，面对国民党反动派的武装屠杀，共产党转向农村。在井冈山创建农村革命根据地，将马克思主义与中国民主革命实践相结合，开辟工农武装割据道路。为获取农民支持，开展土地革命，打土豪、分田地。土地革命受到农民的欢迎，农民积极发展生产支持革命，农村革命根据地得到巩固并不断发展壮大。（4分）

实例 2（略）4分

18. 共 12 分

答案示例:

观点: 人类历史发展的横向、纵向相互作用促进整体世界形成。(2 分)

论述: 在欧洲资本主义萌芽产生并发展的基础上, 15、16 世纪新航路开辟和西方国家早期殖民扩张。其一方面为资本主义发展提供资本原始积累, 推动资产阶级力量壮大, 17、18 世纪英法等国通过资产阶级革命, 由封建社会过渡到资本主义社会。另一方面, 又打破了世界各地的孤立封闭状态, 使世界联系加强, 世界市场开始形成。资本主义制度的确立、世界市场的雏形为工业革命创造条件, 18 世纪中后期开始的工业革命, 促进了生产力的飞速发展, 使人类进入“蒸汽时代”, 19 世纪六七十年代日、德、意等国先后进行革命或改革, 资本主义政治制度进一步发展并向世界范围进一步扩展。同时, 工业革命又推动资本主义在世界范围内倾销商品拓展市场, 广大亚非拉地区被迫卷入, 世界联系进一步加强, 资本主义世界市场逐步形成。资本主义制度的发展及资本主义世界市场的逐步形成推动第二次工业革命的兴起, 人类进入“电气时代”, 资本主义国家民主制度进一步得到发展完善。同时, 资本主义国家又通过资本输出、瓜分世界, 把绝大部分亚、非、拉地区沦为殖民地或半殖民地, 至 19 世纪末 20 世纪初, 资本主义世界市场最终形成, 世界最终成为一个联系紧密的整体。

总之, 从开辟新航路开始, 至 19、20 世纪之交, 人类社会从封建社会过渡到资本主义、社会主义社会并不断发展完善, 世界联系日益加强, 逐渐演变为一个整体。(2 分)

19. 共 12 分

(1) 东交民巷见证中国近现代的时代变迁。(2 分)

(2) 主题: 东交民巷见证中国近代的屈辱历程。史事序号: ①②③

主题: 东交民巷见证近代中国人民的不屈抗争。史事序号: ④⑤

主题: 东交民巷见证中国独立与发展。史事序号⑥—⑨ (3 分)

解说词示例:

第一部分, 东交民巷见证中国近代的屈辱历程。

本部分展览内容主要围绕鸦片战争至 20 世纪初期, 东交民巷前期作为西方列强驻留北京的居住地, 后期作为使馆区的历史进行布展。

鸦片战争后, 外国人在东交民巷开始长期居留。第二次鸦片后, 列强开始在此设立使馆。八国联军侵华, 签订辛丑条约, 东交民巷正式成为使馆区, 外国驻军守卫, 国人不得入内。东交民巷作为使馆区的这段历史, 见证国门被打开, 列强侵入北京, 中国逐步沦为半殖民地半封建社会的屈辱历史。

本部分展览，有助于同学们了解这段屈辱历史，铭记名族之痛，树立发奋图强的斗志。（5分）

结束语示例：东交民巷作为北京城的一条街巷，与北京城市的发展息息相关，也是众多重大历史事件的发生地。它见证了中国近代的屈辱，见证了近代中国人民的不屈抗争，更见证了中华民族的独立与发展，是时代变迁的缩影。了解东交民巷和北京城市发展，了解中国历史进程中的重要史事，可以丰富我们的历史知识，加深对中国历史的理解，更有助于深化我们对历史的思考和对文化的传承，激发家国情怀。（2分）

20.（共10分）

特点：范围扩大（东非、沿海到内陆；）交通以海路为主；和平友好交往；人员、商品双向往来；官方和民间交流并存；瓷器成为主要出口商品；中国学者对非洲的知识了解增多。（4分）

背景因素：宋元时期经济重心南移，南方工商业发达为中非交流提供物质基础；海上丝绸之路畅通，为中非交流提供通行保障；商贸活动的发展，为中非交流提供动力；政府重视对外交流，提供政策支持（对外政策开放）；造船、航海技术的发展为中非交流提供技术条件等。（3分）

影响：对中国：为中国创造有利的外交环境；帮助中国恢复联合国合法席位，有助于提升中国国际地位。

对非洲：支援非洲民族解放运动，支持反殖斗争，促进非洲独立；援助非洲农业等，促进非洲经济发展；医疗、药品支援，利于改善非洲民生。

对世界：促进发展中国家的团结，增强发展中国家在国际社会中的地位和作用，冲击两极格局；有利于开创国际政治、经济新秩序。（3分）